

院士专家寄语重庆市科技活动周

重庆日报记者 张亦筑 实习生 杨熲丽

1 李兰娟 中国工程院院士、传染病学专家

青少年朋友们,你们好。2020年是不平凡的一年,我们共同经历了一个特别的春天,对每一位经历者、见证者都是一场特殊的磨砺。作为祖国的未来,你们肩负着民族的希望,希望大家学会敬畏自然,敬重生命,懂得责任、担当和使命,发扬攻坚克难、无私奉献的抗疫精神,努力学习、砥砺品德、心怀梦想、爱党爱国,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。预祝2020年重庆市科技活动周圆满成功!

2 欧阳自远
中国科学院院士、中国月球探测工程首任首席科学家

神舟飞天、嫦娥探月、北斗组网、天问奔火,中国航天取得了举世瞩目的成就,重庆在我国航天科技创新发展当中做出了重大贡献。祝愿重庆的广大科技工作者在科学的道路上仰望星空,脚踏实地,不懈努力,上下求索,勇于攀登,践行梦想。祝福重庆的科技事业、科普事业蒸蒸日上。

3 卞修武
中国科学院院士、陆军军医大学第一附属医院病理科主任、人体病理学家

防控新冠肺炎,打赢阻击战,离不开科技的支撑。希望青少年朋友们努力学习,从小培养科学精神,树立科技报国的志向,把自己的成长和国家的发展结合在一起,将青春和热血挥洒在祖国最需要的地方,为建设科技强国贡献自己的智慧和力量。

今年是科技活动周20周年,因为突如其来的新冠肺炎疫情,也是不平凡的一年。近日,多位院士专家纷纷以短视频的形式向我市科技活动周以及全市科技工作者、科普工作者、青少年送上祝福、寄语。

4 孟凡超 港珠澳大桥总设计师、中国交建副总工程师

作为桥都,多年来,重庆在桥梁研究和建设方面取得了显著成绩。希望重庆的桥梁科技工作者在新时代高质量发展的伟大实践中,为创造更多的跨江桥梁传世精品,为建设桥梁强国,以大胆创新的勇气不断奋斗,再立新功,祝福重庆的未来越来越美好。

5 李德毅 中国工程院院士、指挥自动化和人工智能专家

科学技术是第一生产力已经深入人心,今年新冠病毒在国内得到了有效防控,让我们科技工作者坚持求真务实,共同开拓创新,把曾经许多领域的跟跑,逐步变为并跑,甚至领跑。预祝重庆市科技活动周取得圆满成功。

6 王渝生 国家教育咨询委员会委员、中国科技馆原馆长

让我们的孩子们脚踏实地,一步一个脚印从天生的科学家成长为真正的科学家,为我们国家的科技腾飞,为我们的民族复兴,为我们建设创新型国家贡献出他们的青春和力量。

7 叶聪 中国载人深潜潜航员、中船集团七〇二研究所研究员

重庆的青少年朋友们,大家好。国之所需,我之所向。希望你们在脚踏实地学习的同时,能够将目光也投入大海与星辰,播洒下蓝色海洋梦的种子,探索深海大洋的奥秘,做建设科技强国、海洋强国的生力军。

云上“逛”展览、云“游”实验室、云上挑战赛 今年的科技活动周有很多不一样

重庆日报记者 张亦筑 实习生 杨熲丽

8月23日,以“科技战疫·创新强国”为主题的2020年重庆市科技活动周正式启动。

与往年不一样的是,受疫情影响,今年的科技活动周“迟到”了三个月。除了在线下开展主题展览活动、科学之夜、科普班车进区县等活动以外,今年的科技活动周还把很多科普活动“搬”到线上,云上“逛”展、云“游”基地、云上竞赛……市民足不出户也能享受丰盛的科普大餐。

8月23日-24日,重庆市科技活动周主题展览活动在园博园举行,科技战疫、智能制造、美好生活、科技扶贫4

大主题板块共100余项科技创新成果集中亮相展示。为了让更多市民能看到“稀奇”,主办方还特别邀请了4名小小科普讲解员,对每个展位一一进行讲解,并将讲解内容录制成视频,放在网上供市民观看。

科技活动周期间,一大波科研机构、重点实验室等也将对外开放。除了线下预约参观以外,还有许多实行线上开放,让市民云“游”实验室。

重庆理工大学进行了线上直播参观实验室,还开展了关于光纤传感与光电检测技术的主题科普讲座;装备制造机构设计与控制重庆市重点实验

室则组织开展了智能网联汽车关键技术概述专题讲座,并围绕汽车产业发展概述,让网友展开互动讨论;中药健康学重庆市重点实验室不仅组织市民实地参观中药健康学实验室及康养中心,以及中药大健康产品展示体验,还开通了线上渠道,让没有到现场的市民可以参与“芳香中药”“中华药膳”等“云体验”活动。

此外,重庆科技馆也在自媒体平台推出丰富的线上科普活动和科普资源展示。比如家长和孩子可以线上参与《科学有声》活动,一起为科普动画片配音;《人类学家带你逛家乡奶厂》

科普讲座则结合重庆本地的奶牛牧场、加工厂、实验室,以户外录播或直播的形式,向青少年展示牛奶生产、加工及运输等餐桌背后的趣味科学知识。同时,十万颗种子收集计划、云话科普系列线上讲座、“慢先生”、“Ms. Q”趣味科普视频等多项科普资源进行线上展示,满足青少年多样化的科普需求。

另据了解,科技活动周期间,我市还在线上举办全民科普知识挑战赛,参与的市民还有机会赢取微信现金红包、免费科普研学夏令营、以及平板电脑等福利。

我市各区县陆续启动科技活动周

本报讯(重庆日报记者 张亦筑 实习生 杨熲丽)8月26日,记者了解到,我市各区县科技活动周已陆续启动,围绕“科技战疫·创新强国”开展一系列科普活动。

8月21日,北碚区科技活动周在西南大学(重庆)产业技术研究院启动。科技活动周期间,将依托15家辖区内的市级科普基地和部门、

街镇等单位,开展“线上地学亦精彩”“科学云课堂”“抗疫中的科技力量”“多彩科普秀”“走进璀璨北碚,体验美好生活”“云游地质馆”等20余项内容丰富、形式多样的活动,通过线上线下相结合的方式让市民参与体验。

24日,在垫江县科技活动周启动仪式上,该县科技特派员协会70名成

员组成了抗疫防疫科普宣讲团、脱贫攻坚科普宣讲团、乡村振兴科普宣讲团和科技惠民政策宣讲团四个科普宣讲团,在科技活动周期间将深入各乡镇、村社、农户,开展主题科普宣传活动,预计惠及群众上万人。

24日,重庆高新区科技活动周启动,以“移动科普馆”的形式,将先后走进香炉山街道思贤社区、西永街道棕

树湾社区、虎溪街道大成湖社区,通过新冠病毒模型、核酸检测套件、小方舱医院模型等展示,以及青少年科学DIY小制作活动,为社区居民送去“科普大餐”。

记者从市科技局了解到,科技活动周期间,全市将举办500余项内容丰富、形式多样、贴近民生的科普活动。